

習近平：在全國民族團結進步表彰大會上發表重要講話 強調堅持共同繁榮發展 共建美好家園 共創美好未來

香港文匯報訊 據新華社報道，全國民族團結進步表彰大會昨日上午在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席大會並發表重要講話。他強調，實現中華民族偉大復興，需要各民族手挽着手、肩並着肩，共同努力奮鬥。要以鑄牢中華民族共同體意識為主線，全面貫徹黨的民族理論和民族政策，堅持共同團結奮鬥、共同繁榮發展，把民族團結進步事業作為基礎性事業抓緊抓好，促進各民族像石榴籽一樣緊緊擁抱在一起，推動中華民族走向包容性更強、凝聚力更大的命運共同體，共建美好家園，共創美好未來。



■昨日，習近平出席全國民族團結進步表彰大會，向受表彰的模範集體和模範個人代表頒獎。

新華社

總書記強調銘記民族團結70年經驗

- 堅持準確把握中國統一的多民族國家的基本國情，把維護國家統一和民族團結作為各民族最高利益
- 堅持馬克思主義民族理論中國化，堅定走中國特色解決民族問題的正確道路
- 堅持和完善民族區域自治制度，做到統一和自治相結合、民族因素和區域因素相結合
- 堅持促進各民族交往交流交融，不斷鑄牢中華民族共同體意識
- 堅持加快少數民族和民族地區發展，不斷滿足各族群眾對美好生活的嚮往
- 堅持文化認同是最深層的認同，構築中華民族共有精神家園
- 堅持各民族在法律面前一律平等，用法律保障民族團結
- 堅持在繼承中發展、在發展中創新，使黨的民族政策既一脈相承又與時俱進
- 堅持加強黨對民族工作的領導，不斷健全推動民族團結進步事業發展的體制機制

■資料來源：新華社

大會由李克強主持。汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正出席。上午10時，大會開始，全體起立，高唱中華人民共和國國歌。

大會首先表彰了全國民族團結進步模範集體和模範個人，665個模範集體、812個模範個人受到表彰。在歡快的樂曲聲中，習近平等為受表彰的模範集體和模範個人代表頒獎。

在熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話。他首先代表黨中央、國務院，向受到表彰的模範集體和個人表示熱烈的祝賀，向全國民族工作戰線的同志們，向關心和支助民族團結進步事業的各方面人士表示誠摯的問候。

民族多元一體 中國發展優勢

習近平指出，70年前，中國各族人民在中國共產黨領導下，共同締造了新中國。我們黨創造性地把馬克思主義民族理論同中國民族問題具體實際相結合，走出一條中國特色解決民族問題的正確道路，確立了黨的民族理論和民族政策，把民族平等作為立國的根本原則之一，確立了民族區域自治制度，各族人民在歷史上第一次真正獲得了平等的政治權利、共同當家做了主人，終結了舊中國民族壓迫、紛爭的痛苦歷史，開闢了發展各民族平等團結互助和諧關係的新紀元。

70年滄海桑田，波瀾壯闊，少數民族的面貌、民族地區的面貌、民族關係的面貌、中華民族的面貌都發生了翻天覆地的歷史性巨變。

習近平指出，我們偉大的祖國，幅員遼闊，文明悠久。一部中國史，就是一部各民族交融匯聚成多元一體中華民族的歷史，就是各民族共同締造、發展、鞏固統一的偉大祖國的歷史。我們遼闊的疆域是各民族共同開拓的，我們悠久的歷史是各民族共同書寫的，我們燦爛的文化是各民族共同創造的，我們偉大的精神是各民族共同培育的。中華民族多元一體是先人們留給我們的豐厚遺產，也是中國發展的巨大優勢。

加快地區發展 確保全面小康

習近平強調，中國特色社會主義進入新時代，中華民族迎來了歷史上最好的發展時期。同時，面對複雜的國內外形勢，我們更要團結一致、凝聚力量。

習近平指出，要堅持黨的領導，團結帶領各民族人民堅定走中國特色社會主義道路。實踐證明，只有中國共產黨才能實現中華民族的大團結，只有中國特色社會主義才能凝聚各民族、發展各民族、繁榮各民族。要堅持黨的領導，加強黨的民族理論和民族政策學習以及民族團結教育，做好民族團結進步各項工作，把各族幹部群眾的思想和行動統一到黨中央決策部署上來，不斷增強各族群眾對偉大祖國、中華民族、中華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的認同。

習近平強調，要把各民族人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，確保少數民族和民族地區同全國一道實現全面小康和現代化。中華民族是一個大家庭，一家人都要過上好日子。要加快少數民族和民族地區發展，推進基本公共服務均等化，提高把「綠水青山」轉變為「金山銀山」的能力，讓改革發展成果更多更公平惠及各族人民，不斷增強各族人民的獲得感、幸福感、安全感，讓各民族人民共創美好未來、共享中華民族新的光榮和夢想。

■習近平在講話中指出，要把愛我中華的種子埋入每個孩子的心靈深處。圖為青少年代表早前參觀中國社會主義青年團中央機關舊址紀念館。

資料圖片



特稿

雲南省西雙版納勐海縣勐岡村村民對習主席

果更多更公平惠及各族人民，不斷增強各族人民的獲得感、幸福感、安全感，讓各民族人民共創美好未來、共享中華民族新的光榮和夢想」的講話深有感觸。

雲南：少數民族群眾獲得感增強

勐岡村是中國人口較少民族之一的布朗族的聚居村，全村134戶679人，其中布朗族有675人，主要產業為普洱茶、甘蔗和水稻。

村民玉旺介紹，以前因為道路不暢，這裡雖盛產普洱茶，卻無茶商願意進山收購，只能背着茶葉徒步幾小時到鎮上售賣；又因村中道路泥濘，無從下腳，只能雙手將筒裙下擺提得老高，脫掉鞋襪才能深一脚淺一脚出村。

自從通村公路建好、村內道路也硬化以來，每逢採摘茶葉季節，茶商直接開車進村收購，自家的普洱茶再也不愁賣了；村裡的环境和衛生也大大改善。玉旺說：「出門再也不用脫鞋襪了。」

勐岡村隸屬於勐混鎮勐混村委會。據勐混村黨總支書記嚴溫



■雲南布朗族村民玉旺（左）在村幹部的翻譯下講述生產生活的變化。香港文匯報記者丁樹勇 攝

新疆：各族群眾看病越來越方便

在新疆，眼科專業領銜醫學專家、愛爾阿迪亞眼科醫院院長阿迪亞·阿西木說：「習總書記的講話令人振奮、鼓舞。」

作為享譽天山南北的維吾爾族眼科專家，她對新疆近20多年來在眼科就醫環境及醫療技術方面的巨變印象深刻、如數家珍。

「日照時間長」的獨特環境使得新疆範圍白內障、青光眼的發病率很高。2002年我們建院的時候，當時疆內眼科專業醫學人才還很匱乏。南疆北疆地域廣袤，各族群眾特別是基層家庭困難群眾就醫十分不方便。我們也是投入了大量的精力和資源，把醫生們送到內地發達省市甚至是國外去進修深造。」

阿迪亞·阿西木說，如今，各族群眾物質生活、交通條件都好了，看病越來越方便快捷。對於有些思想還較為保守、覺得眼睛動手術是「了不得的大事情」的基層少數民族群眾，甚至可以通過看視頻直播手術的方式來了解手術全程情況。

「病人的心理負擔沒有了。這在以前是想想都不敢想的事情，想像中可能只有國外、大城市才有。現在真正已經進入到新疆的尋常百姓家。」

廣西：民族地區脫貧攻堅成效大

而在廣西，作為融水苗族自治區一名基層公務員，苗族姑娘藍柳苗聽完習總書記在全國民族團結進步表彰大會上發表的重要講話後表示，自己受到很大觸動。

「作為一名少數民族地區的基層幹部，習總書記的講話讓我感到歡欣鼓舞。」藍柳苗說，融水苗族自治區是國際貧困開發工作重點縣和滇黔桂石漠化片區，如今，隨着脫貧攻堅工作的不斷深入，苗族民衆的日子也越過越好。

「習總書記講話中強調要加快少數民族和少數民族地區發展，推進基本公共服務均等化，我相信在黨中央的帶領下，我們邊遠少數民族地區會發展得越來越好。」

■香港文匯報記者 丁樹勇、譚昊煦、應江宏、曾萍 雲南、新疆、廣西報道

加強青少年愛國教育

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平在講話中指出，要以社會主義核心價值觀為引領，構建各民族共有精神家園。要在各族群眾中加強社會主義核心價值觀教育，牢固樹立正確的祖國觀、民族觀、文化觀、歷史觀，增強各族群眾對中華文化的認同。要搞好民族地區各級各類教育，全面加強國家通用語言文字教育，不斷提高各族群眾科學文化素質。要把加強青少年的愛國主義教育擺在更加突出的位置，把愛我中華的種子埋入每個孩子的心靈深處。

習近平強調，要高舉中華民族大團結的旗幟，促進各民族交往交流交融。要把民族團結進步創建全面深入持久開展起來，創新方式載體，推動進機關、進企業、進社區、進鄉鎮、進學校、進連隊、進宗教活動場所等。

堅決打擊暴恐活動

習近平指出，要依法治理民族事務，確保各族公民在法律面前人人平等。要全面貫徹落實民族區域自治法，依法保障各民族合法權益。要依法妥善處理涉民族因素的案事件，保證各族公民平等享有權利、平等履行義務，確保民族事務治理在法治軌道上運行。對各種滲透顛覆破壞活動、暴力恐怖活動、民族分裂活動、宗教極端活動，要嚴密防範、堅決打擊。

習近平強調，各級黨委要把民族工作擺上重要議事日程。要加強民族領域基礎理論問題和重大現實問題研究。要夯實基層基礎，推動黨政機關、企事業單位、民主黨派、人民團體一起做做好民族工作。要重視民族工作幹部隊伍建設，支持民族工作部門更好履職盡責。

三地少數民族群眾談感觸